上海电气2010年校园招聘启动
上海电气（集团）总公司2010年校园招聘现已启动！
校园招聘网站：http://campus.shanghai-electric.com
岗位需求：详见附表，以校园招聘网站公布为准
公司官方网站：http://www.shanghai-electric.com
哈尔滨工业大学宣讲会：
时间：10月29日（周四）19:00－21:00
地点：科学园国际会议中心201会议室

上海电气（集团）总公司简介

上海电气（集团）总公司是中国机械工业排名第一位的装备制造集团。上海电气前身可追溯到中国最早的机器电气工业。1949年后，上海主要的机器工业划归上海市重工业局（后称上海市机电工业管理局）管理。1985年成立上海电气联合公司（后改名为上海电气（集团）总公司）。1995年上海市机电工业管理局改制，并与上海电气（集团）总公司资产联合重组。合并后的集团命名为上海电气（集团）总公司。2004年3月，上海电气（集团）总公司进行混合所有制改革，组建了上海电气集团有限公司。2005年4月在香港H股上市，更名为上海电气集团股份有限公司。上海电气还拥有上海集优机械股份有限公司、上海机电股份有限公司、上海海立（集团）股份有限公司、上海自动化仪表股份有限公司等上市公司。先后与西门子、ABB、阿尔斯通、三菱、日立、开利、施奈德等著名跨国公司共同组建了120多家合资企业。

上海电气产业覆盖电站设备、输配电设备、重工（核电）设备、轨道交通设备、环保设备、机床设备、印刷包装设备、电梯、压缩机、自动化仪表及控制设备、机械基础件、纺织机械等领域，并形成了设备总成套、工程总承包和为用户提供现代装备综合服务的能力。上海电气还拥有强大的研究院所和金融机构，为技术能级的提升与金融资本的运作提供了强有力的支持与保证。

上海电气始终以振兴民族装备工业为己任，致力于技术创新工作，制造出一大批代表国家装备工业水平、处于世界领先的产品，一些产品还填补了国内外空白。中国第一套6兆瓦火电机组、世界第一台双水内冷发电机、中国最大的12000吨水压机、世界最大的16500吨油压锻造机、世界第一台镜面磨床、中国第一套300兆瓦核电机组等等都来自于上海电气。上海电气通过改革发展，核心竞争力不断增强，自主创新能力不断提高，火力发电设备产量已居世界第一，电梯单个工厂产量世界第一，印刷包装机械、冷冻空调、数控磨床等产品国内市场占有率第一。从上世纪90年代开始，公司销售收入一直居全国机械工业第一位。同时，公司还承担着国内外一系列重点工程任务，先后为长江三峡工程、西气东输工程、秦山核电站等国家重点项目提供优质装备和产品，并先后承包了伊朗萨汉德火电机组、巴基斯坦木扎伐戈电厂、越南广宁电厂等一批标志性海外工程项目。

上海电气在东海之滨建有10平方公里的重装备制造基地，配有1400吨桥式起重机，8米框架移动式的加工中心，以及能加工直径22米、高度达12.5米的立式加工中心，完全具备了加工目前世界上最大的船用柴油机和核电产品的极端重型装备能力。这些重型机械装备世界少有，国内独有。基地配套有5000吨级重件码头、贯穿厂区的铁路线连通浦东铁路网、11万伏变电站、超大型露天总装场地、新型超大型国际一流的联合厂房，以及统一规划的物流、生产、生活等服务设施，全力打造具有国际竞争力的一流产业基地。
上海电气坚持科学发展观，发展自主品牌，展现出国际化、现代化、信息化的新貌。公司以重点跨越突破高端产业，以自动化提升传统工业，积极建造重型极端装备基地，集聚高技能专家团队，加强先进装备业与现代服务业的同步发展，努力实现振兴装备制造业的远大目标。

发电设备产业

上海电气电站集团是国内电站装备制造业规模最大、实力最强的产业集团之一，拥有一流的人才资源和一流的装备资源，以一流的现代管理和国际化运作快速融入世界经济。2002年以来，火力发电设备的生产量、销售量以及订单数量保持世界第一。
集团生产的汽轮机、发电机、电站锅炉、电站辅机等产品，经过引进技术、合作开发、合资经营和消化、吸收、科研攻关、自主开发，取得了突破性飞跃，电站设备设计技术、制造工艺具有了世界先进水平的自主知识产权。集团主营业务：发电设备制造和成套；电站工程总承包；发电设备和电站工程建设相关的服务项目。主导产品：1000MW、600MW、300MW等级火力发电和核能发电设备，燃气轮机，联合循环机组，水力发电设备，风力发电设备，电站环保设备，各类电站锅炉、各类电站辅机及交直流电动机等。
重工产业

上海电气重工集团以闵行和临港两大制造基地为支撑，具有强大的热加工生产和世界级极端加工制造能力：闵行大型铸锻件的生产能级可达到：最大一次浇注钢水量720吨，单件铸钢件最重450吨，双真空钢锭最重600吨和最大锻钢件350吨，拥有目前世界上最大的165MN油压锻造机；生产规模可达到：钢产量25万吨/年，大型铸钢件产量4万吨/年和产钢锭19万吨/年。临港重装备基地占地约73.5万平方米，建筑面积约22万平方米，最大起吊能力为1400吨，具有当今世界先进水平的极端制造的装备和能力。
上海电气重工集团的产品以一流的大型铸锻件技术为支撑，以核电核岛主设备的集成制造为发展重点，以大型船用半组合曲轴和船用机电配套产品为经济增长点，以大型冷、热连轧机等冶金设备为技术水平标志，以具有自主知识产权的碾磨制粉设备等 “中国名牌”产品为市场形象，以大型机械压力机等“世界第一”的重工产品为特色，竭诚为全球的装备制造业和电站（核电）、冶金、船舶、矿山、石化、交通等行业提供大型成套设备以及特需的“最终产品”和“中间产品”。
电梯产业

上海三菱电梯有限公司是中国最大的电梯制造和销售企业之一，产品技术、市场占有率持续多年在中国电梯市场保持领先地位；目前已拥有各类电梯、自动扶梯、自动人行道等构成的33个产品系列200多种不同规格的产品，全面覆盖不同层次的市场需求；同时为用户提供大楼管理系统的生产、销售、安装、保养服务。

公司以技术创新为核心，坚持引进与开发并重，是国内第一家全电脑控制交流变压变频（VVVF）技术的电梯制造商，并率先在中、高速电梯领域使用永磁同步电机直接驱动技术和能量反馈技术，并将永磁同步电机直接驱动技术和能量反馈技术广泛应用在中、低速无机房和小机房电梯领域中。

公司近年来在加快转化日本三菱ELENSSA最新无机房和NEXWAY小机房等具有节能、环保的电梯技术的同时，还先后开发了拥有完全自主知识产权的代表先进技术水平的微机网络控制交流变压变频HOPE系列和菱云（LEHY）系列电梯，成功开发了4.0M/S以上的LEHY-M中高速电梯，打破中高速电梯由进口产品和技术长期垄断的局面。

输配电产业

上海电气输配电集团是上海电气旗下专业从事输配电产品生产、经营、科研及输配电设备制造和输配电工程总承包和国际贸易为一体的产业集团。经五十余年的发展，已成为中国最大的电器生产基地之一。多年来，先后与西门子、ABB、阿海珐、施耐德、库柏等国际知名企业共同组建了合资企业。产品经历长期开发、改造、合资，已形成了变压器、互感器、断路器、气体绝缘开关设备（GIS）、隔离开关、避雷器、电力电容器、套管、继电保护与监控设备、箱式变电站、中低压开关柜、低压电器以及风电控制系统等产品，能为电力、水利、轨道交通、邮电通讯、轻纺石化、冶金矿山、建筑等国家重点建设工程提供各类电器及大型成套设备和系统装置。
上海电气输配电集团的技术中心和试验中心分别被认定为国家企业技术中心和CNAL授权的具有第三方资质的高压大容量检测实验室。集团坚持以创新、高效、可靠为理念，通过与跨国集团的广泛合作，为客户提供先进的技术装备，承接输配电工程总承包业务，实施交钥匙工程。

印刷包装机械产业

上海电气印刷包装机械集团是目前国内规模最大、产品类别最全的印刷包装机械企业集团，拥有中国最大的印刷机械制造基地、最齐全的印后设备制造基地。产品涵盖书、报、商业印刷的卷筒纸轮转胶印机，单张纸胶印机，书刊配页装订机，包装装潢烫金、模切压痕机，裁切机械等类别，全面涵盖印刷、印后领域。

公司拥有一批印刷包装机械资深企业、一个国家级技术中心、与世界同步的先进产品，还在日本建立了国际级的研发中心。通过跟踪和掌握行业最前沿技术和情报，加快技术进步步伐，加大产品结构调整，秉承“服务用户、与用户共发展”的理念，不断以创新满足客户需求，以合作寻求共同发展，为中国印刷业的蓬勃发展做出积极的贡献。
机床产业

上海电气机床集团是中国数控机床的重要制造基地，以齐全的主营产品覆盖到各类CNC磨床、立式卧式及多轴联动加工中心、CNC镗铣床及各种规格CNC车床，以及为各行业配套的各类专用精密、数控机床。
集团集聚国内外技术、品牌、人才资源优势，拥有国内领先、国际先进的机床产品设计和制造技术，以及贴近国际一流的产品技术原创力渠道。集团拥有一支包括中国工程院院士、教授级高级工程师及海外两家企业高级技术人才组成的技术创新精英团队，研发的多种产品技术拥有自主知识产权，曾屡获国家技术进步奖等殊荣，并填补了国内空白。
轨道交通产业

上海轨道交通设备发展有限公司作为上海轨道交通装备产业的发展平台，主要经营城市轨道交通设备制造、销售、维修、服务，技术开发、咨询，企业投资，机电设备安装工程，从事货物及技术的进出口业务，建筑智能化设计，城市轨道交通、消防设施、防腐保温、建筑智能化、环保工程专业承包。

公司与阿尔斯通等国际知名公司，国内轨道交通建设、设计、运营等单位加强合作，以轨道交通车辆与机电系统集成研发、车辆及关键零部件制造、机电系统及屏蔽门系统工程建设承包、车辆和机电系统设备维修维护、项目融资服务为发展重点，不断为用户提供先进的轨道交通系统全面解决方案。

环保产业

上海电气环保集团将环境污染防治、资源循环利用、绿色能源作为产业的发展重点，已形成了固体废弃物处理、水处理、烟气治理和太阳能光伏发电的设备制造能力和工程承包能力，成为全国环保产业的骨干企业，是目前国内为数不多的具备提供环保“一揽子”服务的大型综合性的环保产业集团。

上海电气环保集团以大力发展产学研为抓手，提升环保科技水平，培育自主环保核心技术；以项目EPC总承包为重点，促进工程、装备、系统设计联动，全方位塑造上海电气环保品牌；以收购兼并、资源整合为手段，发挥集团综合优势，迅速扩张环保产业规模，积极打造国内领先、国际一流的现代化综合性环保产业集团。同时还具备在能源、工业、交通设施等方面的资质与经验，为楼宇、空调、动力站房、工厂基础设施建设等提供供货、安装及配套机电设备项目总承包等服务。
机械基础件产业

上海集优机械股份有限公司是专业从事机械基础零部件制造的大型企业，2006年4月在香港H股上市的国际公众公司，主要从事设计、制造、销售汽轮机叶片、轴承、切削刀具以及紧固件等五大类产品。
公司拥有中国最大的电站叶片生产企业，专业从事电站汽轮机长叶片和精密叶片制造，拥有汽轮机叶片制造的专门技术；轴承产品广泛应用于铁路运输、汽车、货运设备、家电用品、航空及导航设备，被指定为近来最成功的神舟五号、六号火箭发射的供应商和通过铁道部严格认证的极少数指定供应商之一；拥有中国工具行业唯一的国家一级企业和自营出口基地，是中国最大的切削刀具制造商之一；拥有中国最大的标准件专业制造及出口公司。

压缩机产业

上海海立（集团）股份有限公司连续十多年保持中国空调压缩机行业龙头地位，在国内空调压缩机行业中率先完成产业转移，拥有自己的核心技术、制造基地、市场网络和著名品牌，并正积极谋求跨国发展。

产品年销售突破1000万台，销往世界160多个国家和地区，全球市场占有率15%，连续12年位于国内第一，目前居于世界前三。在国内空调压缩机销售总量中，自主“海立”品牌已占到了75%以上，并于2007年获得了商务部“中国最具市场竞争力品牌”称号。

自动化仪器仪表产业

上海自动化仪表股份有限公司是历史上首家仪器仪表制造企业，是公开发行A、B股票上市公司，拥有国内自动化装备制造类行业中规模最大、产品门类最全、系统控制集成能力最强的自动化仪表制造能力。主要产品有工业生产过程控制系统、成套装置、自动化仪表、可编程序控制器（PLC）、不间断电（UPS）及仪表控制柜、低压电器柜等。拥有现代工业过程控制所必须的、适应不同层次需要的集散控制系统（DCS）、远程控制系统（SCADA）；调节器、测量、显示、记录仪表以及执行机构、调节阀等产品。

纺织机械产业

太平洋机电（集团）有限公司是由原上海纺织机械工业公司、上海纺织器材工业公司及所属33家企业于1994年8月组建而成。下属有技术中心、进出口公司、上市公司等10个纺织机械及器材制造企业，是具备产品开发、设计、制造、服务于一体，综合竞争能力的大型企业集团。
科技创新体系
上海电气按照先进装备制造业的发展需求，始终注重科技创新体系的建设，并通过不断加大科技投入，着力提升集团整体的科技创新能力，依托集团的中央研究院、所属的科研院所和企业技术中心和工程中心，重点研究共性、前瞻性和差异化的高端技术。

目前上海电气共拥有8个国家认定企业技术中心，18个市级企业技术中心，企业的技术中心是集团攻克各个行业领域关键技术的核心力量。

上海电气不断加强产学研合作，已形成开放式、网络化、相互联动的产学研合作创新体系。产学研合作是上海电气科技创新体系的重要组成之一，也是创新体系的重要支撑。

金融服务

上海电气金融板块包含三家公司，分别为：上海电气集团财务有限责任公司、上海电气租赁有限公司、上海电气保险经纪有限公司。

财务公司，成立于1995年12月，是经中国人民银行批准设立的，以加强企业集团资金集中管理和提高资金使用效率为目的，为企业集团成员单位提供财务管理服务的非银行金融机构。公司注册资本十五亿元，资产规模逾百亿元，利润总额超亿元，整体实力跻身中国财务公司行业前列。
租赁公司，成立于2005年8月，经国家商务部和国家税务总局批准，具有从事融资租赁业务资质，公司注册资本两亿元人民币。

保险经纪公司，成立于2004年3月，是获得中国保监会批准开业的全国性保险经纪公司，公司注册资本1000万元人民币。
上海电气金融板块充分发挥混业经营优势，建立了专业化、多功能的金融服务平台。公司以集团企业金融服务需求为导向，在传统存贷业务基础上，逐渐培育起资产管理、投资银行、租赁、保险等多种业务，并与其它金融机构紧密合作，不断创新产品、创新服务，努力为企业客户提供有效的个性化金融服务。
国际经济贸易
上海电气国际经济贸易有限公司是上海电气集团主营国际贸易、国际投资和合资合作的核心企业，是上海电气集团贯彻“走出去”战略的操作平台，在海外建有多家子公司。公司大力开展海外投资扩张，通过跨国购并，将拥有一流核心技术的国外企业纳入上海电气旗下。
公司具有完备的进出口贸易功能，从事以机电产品为主的进出口、加工贸易、转口贸易和服务贸易，年进出口额在2亿美元以上。公司利用广泛的国际合作渠道和卓越的开拓能力，积极引进外资，开展合资合作，创建中外合资企业，并代表上海电气集团经营和管理着一批优质的中外合资子公司。
